



**Межрегиональная общественная организация  
«Московское общество фтизиатров»  
поздравляет члена редакционной коллегии журнала  
«Туберкулез и социально значимые заболевания»,  
доктора медицинских наук, профессора Татьяну Ивановну Морозову  
с юбилеем!**

Свою фтизиатрическую карьеру Татьяна Ивановна Морозова начала в 1978 году, когда после окончания Саратовского государственного медицинского института заняла ключевую для всей российской системы борьбы с туберкулезом должность – стала работать участковым фтизиатром в Саратовском городском туберкулезном диспансере. Вскоре Т.И. Морозова уже заместитель по лечебной работе главного врача Ленинского противотуберкулезного диспансера г. Саратова, однако чисто административная карьера не устраивала молодого фтизиатра, поскольку Татьяна Ивановна почувствовала призвание к научно-педагогической работе. Окончив аспирантуру на кафедре фтизиопульмонологии Саратовского медицинского института и став в 1988 г. кандидатом медицинских наук, Т.И. Морозова работала на родной кафедре ассистентом, затем доцентом. Защитив в 1996 г. докторскую диссертацию по теме «Клиническое значение и методы коррекции специфической и неспецифической защиты у больных деструктивным тубер-

кулезом легких», Т.И. Морозова стала профессором кафедры фтизиопульмонологии.

В практическую фтизиатрию Т.И. Морозова вернулась уже на новом уровне, заняв в июле 2000 г. должность главного врача государственного учреждения здравоохранения Саратовской области «Областной клинический противотуберкулезный диспансер». На этом посту Татьяне Ивановне удалось добиться единства научно-исследовательской, организационно-методической и клинической работы, столь необходимого для успешной борьбы с туберкулезом.

Продолжая и развивая лучшие традиции российской фтизиатрии, возглавляемые Татьяной Ивановной саратовские фтизиатры достигли знаменательных успехов по всем направлениям противотуберкулезной работы, значительно усовершенствовали в родном регионе профилактику, выявление и диагностику туберкулеза, лечение и реабилитацию больных.

Приступив к исполнению обязанностей главного внешнего фтизиатра Минздрава Саратовской области, Т.И. Морозова получила возможность реализовать и свои организаторские способности, существенно пересмотрев и оптимизировав нормативно-правовые документы по организации противотуберкулезной помощи в регионе. Помимо четырех областных целевых программ неотложных мер борьбы с туберкулезом под руководством Татьяны Ивановны разработано семь проектов, реализованных на территории области Всемирной организацией здравоохранения и фондом «Российское здравоохранение». Велика ее роль и в обеспечении тесного межведомственного взаимодействия с медицинскими учреждениями Федеральной службы исполнения наказаний по вопросам оказания противотуберкулезной помощи. С 2003 г. Т.И. Морозова является главным внештатным фтизиатром Приволжского федерального округа.

Не оставляет Т.И. Морозова и клинической работы, возглавляя областную Центральную врачебную комиссию по туберкулезу, консультируя наиболее тяжелых и сложных пациентов.

При всей занятости практически всеми, организационными и клиническими проблемами Татьяна Ивановна верна своему основному призванию – научной и педагогической работе. Она возглавляет кафедру фтизиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского Минздрава России, под ее научным руководством выполнены семь диссертационных исследований (из которых три – докторских), а работа ее учеников над пятью кандидатскими и одной докторской диссертацией продолжается. Огромное внимание уделяет Т.И. Морозова повышению квалификации врачей-фтизиатров, организовав с 2002 г. более 60 семинаров, совещаний и конференций по актуальным проблемам фтизиатрии, привлекая к участию в них ведущих российских специалистов.

Т.И. Морозова – автор 393 печатных работ, 10 рационализаторских предложений, трех изобретений. Только за последние пять лет ею опубликовано 163 печатные работы, включая 33 в рецензируемых журналах из списка ВАК, три монографии, 17 учебных пособий, в том числе пять с грифом УМО.

В 2002–2014 гг. она приняла участие и выступила с докладами по актуальным проблемам фтизиатрии на 49 международных конференциях, 81 всероссийской и 56 межрегиональных научно-практических конференциях.

Активная профессиональная и жизненная позиция Т.И. Морозовой отражается и в ее общественной деятельности. С 1998 г. она – член правления Российского общества фтизиатров, с 2007 г. – член Совета Российского медицинского общества, Генеральный секретарь регионального отделения Саратовского филиала «Российское медицинское общество в Саратовской области». Она возглавляет правление Саратовской областной общественной организации «Саратовское областное общество фтизиатров», является членом Европейского респираторного общества. В 2002 г. Т.И. Морозовой присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», в 2009 г. – «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Татьяна Ивановна пользуется заслуженным авторитетом и любовью российских фтизиатров. Ей удалось полностью реализовать свои разнообразные таланты во врачебной профессии, и все мы гордимся успехами нашего соратника, добившегося столь впечатляющих профессиональных и жизненных успехов.

Поздравляем Вас, дорогая Татьяна Ивановна! Желаем Вам здоровья, удачи, новых научных, педагогических, организационных и клинических достижений на благо отечественной фтизиатрии!

*Правление МОО «Московское общество фтизиатров»,  
Редакционная коллегия журнала  
«Туберкулез и социально значимые заболевания»*